

Director, J. BURELL

Madrid.—Un mes... Provincias... Portugal... Filipinas... En las pausas... 25 ejemplares, 75 céntimos

EL NUEVO HERALDO

ECO DE MADRID

¿Cuál es mi aspiración? Lisonjear el gusto ajeno, no querer desacreeditar el propio y dejar que corra el río por donde va.

Aámor., MARIANO DUEÑAS

Para anuncios en las Agencias y en la Administración... Grande y económica publicidad para escuelas de defeción...

OFICINAS Ancha de San Bernardo, 13

Los amigos

La enfermedad del ilustre Rodríguez Correa, el compañero de la infancia...

¡Qué hermoso sería extraer de su propia alma todos los sentimientos que en ella se despertaban al pronunciar la palabra amistad...

En una palabra, figúrate el lector que por arte de birli-birloque se coloca delante de las narices una flor encerrada en tu cuerpo...

O mejor y más claro: ¡Qué hermosa sería la amistad, si hubiera algún amigo que sintiese la misma amistad que uno siente!

O mejor y más propio: ¡Qué hermosa sería la amistad si no se tuviera amigos!

En efecto; ¿quién de nuestros lectores no ha tenido en esa inmensa algarabía de salud, apretones de manos y abrazos, que se llama mundo, ocasión de exclamar alguna vez para su capote:

—¡Si Fulano fuera como yo!

En esta frase, una de las que Tántalo ha legado a la humanidad, se encuentra la historia de ese sentimiento íntimo de que nos venimos ocupando.

—¡Si Fulano fuera como yo!

Ved aquí al hombre a caza de una dualidad imposible; la dualidad de sí mismo.

—¡Si Fulano fuera como yo!

Es decir; ¡si yo fuera dos!

Los sentimientos íntimos son semejantes a esos tarros de perfumes que mientras se conservan cerrados guardan entero todo su aroma...

Ahora bien, la humanidad tiene una cosa que vale más que su razón, y es su instinto.

Ha aplaudido al hombre gastado en don Juan Tenorio; al exceptivo en Child-Harold; pero ninguna sonrisa de beneplácito ha acogido a Goshak...

Esto consiste en que la amistad es lo último que se extingue en el hombre, y el mundo al verlo sin ella, siente respecto a él la misma repugnante impresión que le inspira el mendigo haraposo y hambriento.

La amistad es, como si dijéramos, la perla de la casa.

Cuando un hombre, al abandonar un día su lecho, se encuentra sin su tesoro de amistad, ya no es hombre, puesto que ha perdido lo que nunca abandona a las panteras.

El amor a su especie.

Por lo general, el egoísmo va encubierto con las arrugas de la muerte, aunque la naturaleza nos muestra de cuando en cuando fenomenales jóvenes usureros, semejantes a esos árboles de verde y espesa copa, cuya sombra mata.

De todo lo dicho se deduce que la amistad es el principal sentimiento del hombre, y que tanta mayor salud tiene un alma cuanto más amistad siente.

Mientras tu compañía entabla para sus adentros el siguiente silogismo: Todo lo que se extraña, no es usual. Los amigos extrañan en éste un afiliter. Luego éste no ha tenido afiliteres en su vida.

¿Y el amigo terrible?

Esse, al que, como dice otro de quien yo soy amigo, es preciso citar a juicio de conciliación por atreverse a serlo de uno.

¿Y el amigo anciano que nunca deja de amonestarte?

¿Y el amigo que no comprende la amistad de otro modo que aplicando a ella la teoría del censo?

¿Y el amigo que siempre que vas de prisa te detiene hecho un bobo para preguntarte: ¿cómo estás? y cerrar después su divino pico?

¿Y el amigo justo, imparcial, que te dice más perrerías que tu mayor adversario, causa por la cual merece el nombre de enemigo íntimo?

En fin, ¿y... los amigos?

Desengáñate, lector; los amigos son el grano que le ha salido a la amistad en la nariz.

Si se pudiera encontrar un hombre del que uno fuera amigo, sin que él tuviera el derecho de llamarse a uno...

Ahora me explico por qué se quiere tanto y tanto tiempo a la pluma con que se escribe, a la cama en que se duerme, a la casa en que se nace, y a las flores que uno mismo riega.

Porque uno es amigo de ellas, sin que ellas puedan atreverse a llamarnos amigos.

EPIGRAMA

Hoy, tras un año corrido sin verle en parte ninguna a Paredes, las de Luna dijeron:—¡Hola, perdido! A cuyas frases Paredes, por igual causa a su vez, respondió con sencillez:—Las perdidas son ustedes.

F. RUIZ AGUILERA

NUESTROS VERSOS

Amor sin celos

Tengo aprensiones yo como cualquiera, Y tocante a caprichos, no se diga! El campo siempre verde me fatiga...

A. GARCIA GUTIERREZ

HOMBRES Y COSAS

Con el título de «Recompensa nacional» publica Le Petit Journal, el más popular de los periódicos franceses, un sentido artículo...

La opinión pública en la vecina República se muestra contraria a la condena inamovible que pesa contra un hombre que tantos y tan importantes servicios tiene prestados a su patria.

La condena que pesa sobre él fue motivada por la publicación de un libro, en el cual, según apreciación judicial, se hacían revelaciones comprometedoras para la seguridad de la Francia.

La opinión pública en la vecina República se muestra contraria a la condena inamovible que pesa contra un hombre que tantos y tan importantes servicios tiene prestados a su patria.

Turpin, entre otros inventos, encontró el modo de hacer intensivos los colores con que se pintan los juguetes, y actualmente se ocupa en su prisión en resolver el problema de la dirección de los globos, llevando tan adelantados sus trabajos, que en breve los dará por terminados.

El preso muestra gran conformidad con su destino, y no exhiba ni una sola queja ni una reclamación contra sus jueces.

Al ser exonerado de la cruz de la Legión de Honor, no pudo contener un sollozo, y exclamó con pena:

—«La había ganado bien, y nada he hecho para perderla!»

En el Vaudeville, de París, se ha estrenado el viernes último con muy buen éxito L'Invité, comedia en tres actos de M. de Curel...

CUENTO

Un monje español a Egipto encaminó su derrota; suplico el sultán, Hamóle, y díjole con voz bronca:

—¿A qué habéis venido acá? Y el padre, con muy melosas palabras, devandadas en una santa panchorra, dijo:—A decir la verdad, y a morir por ella sola.

—¿Y morir por ella sola? predicándole.—El entonces le replicó con gran sonar:—Si por la verdad desear morir, mejor es que escojais, peregrino, otro país.

A España otra vez te torna, y d la verdad en ella a personas poderosas, y verás cómo en tu patria morir por la verdad logras; que acá el decir las verdades tan a pechos no se toman.

CALDERON DE LA BARCA.

Los sicilianos entienden que ha llegado la hora de la nivelación social. En un pueblo de aquella isla (Termini) se reunieron sesientos campesinos, que ya venían predicando el reparto socialista...

Al tener noticia las autoridades de tan grave suceso, ordenaron que inmediatamente salieran fuerzas militares para restablecer el orden; pero los campesinos, que estaban muy satisfechos con sus nuevas propiedades, no sólo se negaron a devolver lo que ilegítimamente habían adquirido, sino que hicieron frente a la fuerza pública.

De la retriega resultaron ocho muertos y veintidós heridos.

Leo en un colega de la mañana: «Aunque no pueda precisarse nada concreto sobre el particular, hay que convenir fatalmente en que es de todo punto inevitable la muerte de Zorrilla.»

Si esto no es una peregrinación, no he visto cosa más parecida.

En la provincia de Jaén existe un pueblo llamado Guarromán. En este pueblo, según leo en El Liberal, hay un cacique que prepara las elecciones por todos los medios que están a su alcance, hechos e ilícitos.

Entre los procedimientos contundentes a que apela, se cita el que sigue: Hace tres noches al salir de su casa el farmacéutico, recibió un palo en la cabeza que lo dejó herido y sin conocimiento.

De este y otros desmanes, ¿qué dirán los ilustres guarromances?

Para el sillón que el insigne tribuno Sr. Martos ha dejado vacante en la Academia Española, se cita ya infinidad de nombres más ó menos ilustres en las ciencias y en las letras.

Entre ellos, hemos oído los de los Sres. Pi y Margall, Sellés, Cortázar, Colmeiro, Hmojosa, duque de Almenara Alta, Alcañal Galtiano y Bueso.

Este año por entrar en la Academia, me recuerda lo que un célebre literato francés con testó a un amigo que se extrañaba de que no hubiese solicitado su ingreso entre los inmortales.

La política

Los amigos entran en el café Inglés. —¿Qué vas a tomar? le pregunta el uno al otro.

—Yo un ajenjo, para abrir el apetito.

—¡Bah! Haz que te dejen cesante como lo estoy yo desde hace cuatro años, y te ahorrarás el precio de la copa.

La broma de «El Liberal»

Nuestro querido e ilustre colega ha llevado hoy a su primera columna el ingenio y el buen humor en el peculiar, pero no el sereno juicio de todos sus trabajos políticos.

—Venga el tratado con Francia!—exclama El Liberal, dirigiéndose a los señores marqués de la Vega y León y Castillo.

—Suponemos—añade el popular periódico republicano—suponemos que el señor ministro de Estado habrá dicho al nuevo embajador: ó la dimisión ó el tratado.—O se trata de una broma ingeniosa, pero pesada, ó el lenguaje de El Liberal responde al mayor apasionamiento político de que haya memoria.

Hablando seriamente, ¿puede posible El Liberal que nadie alcance en las actuales circunstancias, con la presente composición de la Cámara francesa, un tratado comercial en toda regla ni concesión alguna satisfactoria?

—Pocos días há era rechazado por la Cámara francesa el proyecto de tratado con Suiza. Suiza es una República, una democracia; Suiza, con su neutralidad, aseguraría a Francia en el caso bien posible de una guerra con Alemania la frontera del Este, cuya fortificación tantos sacrificios le ha costado, Suiza, en fin, representa para Francia el interés político y el interés nacional, y sin embargo, la Cámara, cada día más proteccionista, no ha querido nada con sus vecinos y correligionarios.

¿Habrá que recordar lo sucedido con Italia? Todo unia a los dos pueblos hermanos: la historia, el sacrificio común, la solidaridad de raza, el genio literario... Y todo eso ha quedado en olvido. La temeridad de Francia ha sido mucho mayor que la ingratitud italiana.

¿Se quiere entonces que España obtenga birli-birloque lo que en condiciones más imperiosas para Francia, rechazan, empuer, sus hombres políticos?

Diga El Liberal en su honradez reconocida, diga si en el estado actual de la opinión en Francia tendría manera ni el mismo D. Manuel Ruiz Zorrilla de obtener el tratado.

Pero en fin, ya que se trata de un negocio nacional, intercedan nuestros republicanos con los de Francia, obtengan la disolución de la cámara proteccionista, y no sólo le agradecerán la obra el señor marqués de la Vega de Armijo y el Sr. León y Castillo, sino el mismo presidente Carnot.

La difícil facilidad

Gobernar como gobiernan los liberales es, según La Epoca, muy fácil.

En política, como en todas las manifestaciones de la vida, las cosas más sencillas y fáciles son las que más trabajo cuesta aprender.

Cuando se da con el secreto, con la dificultad que tanto atormentara el pensamiento y que tan a la vista estaba—sintiese mortificado el amor propio.

Esto les sucede a los conservadores en orden a la ciencia del Gobierno.

Se obstinan en gobernar como los viejos moderados, imponiendo a su vez y luego sus opiniones y hasta sus caprichos.

El espíritu público saturado de las modernas ideas rechaza indignado tan torpe procedimiento, entablándose sangrienta lucha entre la opinión y los gobernantes.

Esta lucha se desenlaza siempre del mismo modo para los partidos que la provocan. Cada aplastado por el furor popular.

Los conservadores se han puesto siempre enfrente de las aspiraciones del país, pareciendo como se complen en hostigar a las muchedumbres para regularse con la discordante algarabía de gritos, silbidos y frases rugientes y coloridas.

No pueden gobernar sin lastimar, sin herir, sin provocar a la opinión. Tienen la nostalgia del motín, del desorden en las calles.

En esta última etapa, breve y accidentada, han sido más desgraciados que culpables.

Pero esta desgracia, lo que ha dado en llamarse «mala sombra» del partido conservador, no es cosa meramente arbitraria y circunstancial, sino que está justificada, tiene su razón de ser en ese mortificante menosprecio con que tratan a los gobernados.

Mucho ganaría el país y la monarquía si el partido conservador se curase de esa su antigua manía, de esa fatal inclinación a la guerra con las multitudes.

Entonces aprendería a gobernar, y viviría holgado y tranquilo en el poder como vive el partido liberal, gracias a su profundo respeto a las justas exigencias de la opinión y al cariñoso y solícito interés con que mira lo grande y lo pequeño, todo lo que afecta a la prosperidad nacional, a la integridad de las conquistas de la libertad y el derecho.

En 3.ª plana: «Entrevista» con un diplomático. ¿Irán los ingleses a Tánger? Proyectos graves y declaraciones interesantes.

Un cuento

Allá, bajo las lilas

Con frecuencia vuelvo con el recuerdo a la granja umbría y apacible en que pasó mi niñez, uno de aquellos jardines que entre muros de ubérrimas viñas encierran una casa de modesta apariencia, medio velada por grandes árboles sembrados al azar.

Sigo la callejuela desierta. Llego a la amplia portada pintada de verde, empujo la puerta... Nada ha cambiado: los sicomoros me tienden, como antes, sus brazos negros; como antes se adelantaba sobre la fachada el vestíbulo hospitalario cuyos cimientos desaparecen bajo un mazo de rosales...

Complacido recorro toda la casa. A cada paso un antiguo amigo, una figura familiar me saluda sonriente. El hornillo en que cocía cuanto alcanzaba, el reloj de voz gangosa y solemne, y allá, en el desván, un caballo de cartón, medio roto y cubierto de polvo... También, y con igual lentitud, recorro el jardín. Aquí los recuerdos se atropellan... Allí, a la derecha, están los cerezos a que desde Mayo acudíamos Susana y yo para picotear el fruto apenas sazonado... Hacia aquel lado el estanque, rodeado por su verja de hierro... Por aquel lado se cayó ella un día por coger una rana, y aquella barra es la en que yo me apoyé para sacarla... ¡Qué alegría entonces y cuántos besos para curarnos el miedo!

Cuando de esta suerte me pongo a soñar con el hogar paterno, ¡qué pesadumbre me produce esa resurrección de los años muertos! Susana aparece en cuanto la evoco, y aparece ante mis ojos con su traje blanco, las piernas desnudas y la cara fresca y sonadora. Está en primer término de ese pasado que reconstituyo, ó, mejor dicho, ella es todo ese pasado.

¿Cómo hubiera podido no amarla? Nuestras madres estaban unidas como hermanas carísimas, y Susana y yo nos uniamos diariamente en su casa ó en la nuestra. Además, estaba ella tan bonita con el rubio cabello sobre la pulida espalda, y con aquellos grandes ojos negros, rientes unas veces, pensativos otras, y siempre profundos. Tenía dos maneras de mirar, como tenía dos voces distintas, como era, en suma, dos Susanas, muy diferente la una de la otra.

Cuando jugaba, por la animación de su fisonomía, por la vivacidad de sus movimientos y la volubilidad de sus palabras, era tan ruidosa, que aturda.

La otra, la verdadera Susana, hablaba poco. Permanecía durante largas horas silenciosa, estrechándose las manos y pronunciando de cuando en cuando tal cual palabra con voz muy grave, que parecía salir del fondo de su pecho. Así, siempre, que reía, hacíala a medias, dejando apenas entrever los dientes, como si al reír pensara en otra cosa muy lejana y muy seria...

Durante estos ensueños, no me cansaba mirarla. Yo no sé decir qué me encantaba más de su rostro. ¿La frente blanca y pulida como el mármol? ¿Los ojos infinitos como el mar? ¿La sonrosada nariz un tanto remanada, y que parecía atraer hacia sí el labio superior, suavizando graciosamente la comisura de la boca? Quién sabe si aquel singular encanto estaba, menos que en los rasgos, en la expresión inefable de la cara; en una mezcla de desdén y admiración, de desilusión y de pureza que embargaba la mirada; en algo sobrehumano que respaldaba alrededor de ciertas fisonomías, pero grina aureola que hace temblar a los que aman, y cuyo misterio me oprime el corazón con opresión vaga, indefinida, pero abrumadora ó invencible...

Cualquier detalle: el más nimio, basta para recordarme aquellas horas de contemplación ó de juegos perdidos.

Cuando una hoja seca, arrasada por el viento, rueda por la arena; cuando a través del muro de mi jardín oigo la voz clara de alguna chincela, y singularmente, cuando los arbustos tiemblan por la aproximación de la lluvia, siento viva la impresión de lo pasado, me vuelvo a la niñez y me parece tener al lado a mi Susana sonriente ó pensativa...

—Dame la mano, Susana, y vamos pronto, que va a llover.

Y en vez de volvernos a casa, cual hubiera sido lo prudente, nos marchábamos a escondernos bajo las lilas, al pie del secular castaño. Era aquel un escondite estrecho y sombrío en el que quedábamos casi ajustados a la medida. Lo había descubierta ella cierta mañana al jugar al escondite. ¡Qué hora me hizo pasar antes de encontrarla! Primero con risa de sorpresa, luego con gritos de cólera, con sollozos, por último, pues la creía muerta y no cesaba de gritar «Susana, Susana...» Y al escuchar mi acento lastimero, no pudo contenerse y se me echó al cuello, llorando ella también con indecible ternura, que colmaba mi alegría por el hallazgo.

Pasadas estas emociones inolvidables, me enseñó el escondite por ella descubierta, y juramos no revelar jamás el secreto de su entrada. ¡Y qué caliente y encantador nos pareció siempre aquel rinconcito incómodo y húmedo! Llegábamos a él jadeantes, y allí, fuertemente apretados, esperábamos que pasase la lluvia... ¿Qué esperábamos? Con los ojos abiertos de par en par mirábamos a través de las ramas: el día nublado de septiembre se nublaban más, desaparecían en un minuto, como por encanto las goterinas é imperaba total silencio. No sé qué miedo extraño se apoderaba de nosotros, y nos apretábamos más, hasta que el chocar

de las gruesas gotas contra las piedras...

En voz baja, dulcemente, me preguntaba...

Un día de aquellos memorables le dije: Cuando sea un hombre, nos casaremos...

Miraba el río alejarse, engrosando su corriente y batiéndose cuerpo a cuerpo con los estribos de los puentes...

AUGUSTO DUVIARD.

Mi estafeta

PARA EL COMPAÑERO ABASCAL

No me quejo, compañero Abascal, de que fuera usted ayer al meeting de panaderos en el Liceo...

CONVERSACIÓN CON GAMAZO

Paris 20.—Le Matin da hoy cuenta de una conversación que un corresponsal particular en Madrid tuvo con el Sr. Gamazo...

El señor Gamazo empieza diciendo que espera que el cambio de personas en las Cámaras de ambos países traerá modificaciones favorables a las relaciones de los mismos.

En los gastos de la Administración central espera suprimir sueldos inútiles, dotando de organismos sencillos y de un procedimiento rápido...

Espera encontrar una fórmula, de acuerdo con los interesados, para resolver la grave cuestión de las clases pasivas que agriaban actualmente el presupuesto con cincuenta y cuatro millones de pesetas.

Añade que estas reducciones en los gastos demostrarán a los acreedores del Estado que el Gobierno está decidido a defender los intereses de aquellos, siendo la primera garantía de que ha de darles la nivelación del presupuesto.

Annuncia la reforma de los impuestos más anticipáticos al país, como el de consumos, que pesa demasiado sobre las clases proletarias, haciéndolos más equitativos y facilitando la recaudación de los mismos sin disminuir los ingresos actuales.

Creo que el impuesto sobre el alcohol dará grandes resultados, como los está dando en otros países europeos.

Hablando del Banco de España, manifiesta que es uno de los instrumentos más importantes del crédito del país.

Agrega que tal vez hasta ahora el Banco se ha consagrado en demasía a las necesidades del Estado.

Por esto dice que el Gobierno procurará aligerar su cartera del sinnúmero de valores del Estado y del Tesoro que pesan sobre ella.

Termina declarando que la honra de España, la del partido liberal y la suya están empeñadas en esta empresa.

FABRA.

CEUTA Y MELILLA

Bien merece la pena que nuestro Gobierno fije su atención en estas dos plazas importantes del litoral africano...

En Ceuta y su terreno jurisdiccional—por ejemplo—nos respetan. Los moros concurren al mercado con sus mujeres...

Los moros transitan armados por toda la jurisdicción española, y tan corriente es esta costumbre, que cuando los moros penetran en la plaza dejan sus armas en el cuerpo de guardia...

Los ganados de los riñones invaden nuestros campos cuando hay pastos, agotados con perjuicio, claro está, de los españoles.

En tiempos del difunto general Mirelis, se quiso evitar este abuso, y qué sucedió? Que surgieron en el acto aquellos famosísimos sucesos del 20 de julio del 90, que tan en evidencia pintaron la inutilidad y falta de diplomacia de los señores duque de Tetuán y Figueras.

Los moros riñones tienen en toda la playa de nuestra jurisdicción sus embarcaciones y útiles para la pesca, industria que ejercen con perjuicio también de nuestros industriales.

Ellos que man, roban, saquean, deguellan cerdos, y tan acostumbrados están en aquella plaza a tales desmanes, que muchas noches se ven llamas ó se oyen disparos en los límites, y apenas si llama la atención ni se le ocurre a nadie preguntar al día siguiente lo que ocurrió.

En cuanto al tránsito por terreno moro, eso está prohibido a los españoles, ni con autorización expresa del jefe del campo.

Dígalo, si no, el juez instructor con motivo del presunto asesinato del desgraciado José Rico Vidal! Acompañado de moros que se dicen jefes, llegó al punto donde se creía que debían existir señales del asesinato perpetrado en la persona del infeliz Rico.

En efecto, allí había señales. Un gran reguero de sangre se notaba en el suelo y se extendía a lo largo en dirección al campo moro. También se notaban huellas de una caballería. Aquello hizo suponer al juez que después de cometido el crimen, debieron cargar el cuerpo ya inerte y ensangrentado sobre una caballería, y lo condujeron al interior del Rif, donde, sin temor a ser sorprendidos, podrían entregarse con entera libertad, a consumir su infame obra.

El juez quiso seguir el rastro de sangre, y entonces los moros de rey, que el baja había mandado para garantizar la vida de los representantes de la justicia española, pusieronse delante de nuestros compatriotas diciéndoles:

—Vuestra existencia plegira si dais un paso más. Hemos llegado ya al fin de los límites de España y no podéis pasar de ellos.

La justicia española se retiró en el acto, ante el temor de seguir la misma suerte que el desgraciado Rico, y este hecho criminal y salvaje, digno del castigo más cruel, quedó impune, y ni aun una miserable indemnización para la vida ó hijos pudo conseguir el diplomático Figueras, entonces representante de España en Tánger.

Hay quien cree que los vecinos de Melilla siempre fueron más díscolos y agorrios que los marroquíes.

Que sostuvieron grandes luchas hasta finar la guerra de África, y que hasta en esa época, con la desgraciada jornada del 9 de febrero, quedaron engrosados con la victoria, mientras los de Ceuta y el imperio entero quedó vencido y rogaron la paz de Tetuán.

Razones son estas que parecen de mucho peso.

Lo fueron en un principio y sirvieron para dificultar, por espacio de dos años, la demarcación del terreno que Marruecos cedió á España en las indemnidades de Melilla.

Más aunque doloroso sea decirlo, aquellas concesiones sólo sirven para elogiar, cual se merecen, la nobleza y leal conducta de los gobernadores señores Alvarez Maldonado y O'Ryan, que mandaron aquella plaza. El primero, sosteniendo la acción de Santiago en 1883, en que tan dura lección dió á los moros. El segundo, consolidando nuestro derecho al territorio recién incorporado á la plaza.

La senda trazada por aquellos bizarros generales ha servido de mucho á sus sucesores, pues desde aquella época ha sido posible, lo mismo en Ceuta que en Melilla, sostener idéntica política con los moros.

En Ceuta se continuó y aún continúa. En Melilla... no ha sucedido así. Ha habido muchas alternativas. Los moros con su astucia han ido minándolo todo poco á poco, hasta tal punto, que en el año 1871 ya se creyeron otra vez dueños del terreno jurisdiccional, y apoderados de él, tuvieron bloqueada la plaza noventa días consecutivos, oponiéndose á la desviación del río.

Apaciguado aquello, gracias á la intervención energética de nuestro Gobierno, se procedió á la demarcación de límites, que se efectuó sin altercados ni interrupción de ningún género.

Con aquello, volvimos de nuevo á quedar tranquilos.

Más tarde se procedió á la construcción de fuertes que ponen á Grajana y caseríos inmediatos á merced de nuestra artillería.

Este estado de cosas duró algún tiempo. Después, hasta se llegó á dudar de cuál era la línea de nuestros límites. Para evitar dudas, se intentó en el año 1871 ya se creyeron otra vez dueños del terreno jurisdiccional, y apoderados de él, tuvieron bloqueada la plaza noventa días consecutivos, oponiéndose á la desviación del río.

Apaciguado aquello, gracias á la intervención energética de nuestro Gobierno, se procedió á la demarcación de límites, que se efectuó sin altercados ni interrupción de ningún género.

Con aquello, volvimos de nuevo á quedar tranquilos.

Más tarde se procedió á la construcción de fuertes que ponen á Grajana y caseríos inmediatos á merced de nuestra artillería.

EN PROVINCIAS

Por el pan En Bornos (Cádiz) ocurrió anteayer un grave suceso.

Los jornaleros que se encontraban sin trabajo en número de veinte á cincuenta, intentaron apoderarse del pan que había en un horno.

Dispuestos a realizar su propósito, se presentó la guardia civil con objeto de disuadirles de su idea, amonestándoles para que se dispersaran.

En vez de atender los consejos y razones de la benemerita, empezaron por arrojar piedras á la guardia civil, yendo una de ellas al hombro de un guardia, sin causarle aturdidamente lesión alguna.

Hubo que emplear la fuerza, disolviéndose los grupos y haciendo algunas prisiones, resultando de la refriega un paisano herido de gravedad.

Rotura de un cable El cable que pone en comunicación á Chafarinas con Melilla fue roto anteayer por el vapor Sevilla, al fondar el citado buque frente á la caseta de amarre.

El jefe de Telégrafos, auxiliado por un sargento de Marina, un celador y varios marineros, salió al mar, alcanzando el cabo después de penosos esfuerzos.

Por la tarde quedó restablecida la comunicación con Melilla, siendo digna de elogio la actividad del jefe de Telégrafos, Sr. Medina.

Elección republicana En Málaga se nota mucho movimiento y animación entre los republicanos con motivo de la elección de Directorio, que se verificará hoy.

Los progresistas, federales y centralistas elegiran tres representantes y tres suplentes por cada fracción.

Candidato Por la unión republicana de Vitoria ha sido proclamado candidato el Sr. Becerro de Bengoa, que será apoyado por la mayoría de los elementos liberales.

Enfrente se presenta el pidalino señor marqués de la Solana, que no cuenta con las simpatías ni el apoyo de muchos carlistas de aquella región.

Emigración De Algeciras salieron para Gibraltar anteayer 70 familias, procedentes todas de la provincia de Cádiz, que emigran á las Repúblicas subamericanas.

Mayor es aún el número de los que llegaron al mismo punto de Málaga, puesto que se elevan á 300 individuos.

Tuvieron necesidad de albergarse en la estación del ferrocarril, y allí esperar vapor para el embarque.

Herido Ha sido herido de gravedad el concejal del Ayuntamiento de Castañeros (Burgos), D. Gregorio Duque.

Del hecho no se ha tenido conocimiento hasta anteayer, desde el día 5, que se cometió el crimen, y que salió el juez del distrito de Palacio, Burgos, para instruir la causa correspondiente.

Las personas que han ocultado este crimen serán juzgadas con severidad, exigiéndoles la responsabilidad que corresponde.

Desgracias Próximo á la venta denominada «Cantina de los Pirineos», volcó la diligencia que de Ripoll va á Puigcerdá, resultando muerto uno de los pasajeros, cuatro heridos gravemente y en igual situación el cochero.

El postillon no sufrió pernice alguno porque tuvo tiempo de saltar del caballo que montaba, al mismo tiempo que el coche empezaba á ser arrastrado.

La causa del siniestro se atribuye al fuerte viento que hizo enflar á la diligencia, dando varios tumbos por un pendiente, quedando destrozada.

Un naufragio A El Globo le dice un su corresponsal: «Después de fuertes temporales, que han durado tres días, acompañados de violentísimas ráfagas de viento, cuando aún vacilaba en salir ayer al amanecer (el 18) la tripulación de la almadraba porque aun para estos expertos marinos era peligroso el aventurarse á salvar la distancia que media entre aquella y la costa, divisaron á lo lejos una embarcación, que por el aspecto de su arboladura, el punto donde se hallaba, la hora y la aún no calmada borrasca, sospecharon que se trataba de un naufragio.

Inmediatamente salió en su auxilio una de las embarcaciones de la almadraba con vigorosos y expertos tripulantes, y al llegar cerca del buque se encontraron un bote con toda la tripulación, compuesta de once hombres, del brik-barca italiana Giovanni, capitán del Pello.

Los pobres naufragos, mojados, aterridos de frío, rendidos por la fatiga producida por la lucha contra el temporal, tal vez hubieran sucumbido sin el auxilio que les prestó la embarcación de la referida almadraba, que los trajo á remolque y los dejó en tierra sanos y salvos.

Dado el oportuno parte á las autoridades, el mencionado capitán declaró que, á consecuencia del temporal, se había abierto una vía de agua tan enorme en el brik-barca, que resultaban completamente inútiles los esfuerzos de la reducida tripulación que llevaba, y ante el inminente peligro de perecer, se habían visto obligados á abandonar el buque aquella noche.

Este, que aún se veía flotar á unas cinco millas de la costa, tal vez pueda ser remolcado hasta Alicante por varias embarcaciones tripuladas por bravos marinos de esta población, que han llegado hasta el barco con este objeto.»

Capellán absuelto El excapellán de la cárcel de Málaga D. José Villaverde Téllez, fué absuelto ayer por el Jurado en la causa que se le seguía por tentativa de violación y lesiones en las partes genitales á una niña, de la que ya tienen conocimiento nuestros lectores.

A la una de la tarde continuó la vista, y terminada la prueba testifical, empezó el fiscal de aquella Audiencia el informe de acusación.

Estuvo durísimo contra el capellán, pidiendo en sus conclusiones tres años y cuatro meses por cada uno de los dos delitos de que se le acusa, indemnización y costas.

Estaba encargado de la defensa del procesado el abogado D. Antonio Navarro Trujillo, quien pronunció un informe elocuentísimo, pidiendo la absolución del procesado.

Mañana por la noche se celebrará en el palacio arzobispal una gran recepción, para la que se hacen grandes preparativos y se extienden numerosas invitaciones.

Curante la ceremonia repicarán las campanas de la Giralda y harán lo propio tres días consecutivos.—Mencheta.

Ha fallecido en Salamanca D. Arsenio Huebra, director del periódico El Adelanto.

Las simpatías de que gozaba el finado hacen esperar que será muy acompañado en la última jornada que hacemos en esta vida.

A TRAVÉS DE MADRID

Las patentes de alcoholes El 20 publicó la Gaceta la siguiente instrucción para el establecimiento y cobranza de las patentes de expedición de alcoholes, aguardientes y liciores en la isla de Cuba, asunto por todo extremo importante y que proporcionó al Sr. Maura más de un disgusto.

Hoy publicamos, aunque con retraso aquella disposición, por la importancia que tiene para nuestros electores de Ultramar.

Artículo 1.º Las patentes de expedición de alcoholes, aguardientes y liciores, se exigirán en la isla de Cuba desde esta fecha, con arreglo á la tarifa siguiente:

Clase de patentes.—Primera, 100 pesos; segunda, 80; tercera, 60; cuarta, 40; quinta, 20; sexta, 15; séptima, 10; octava, 5; novena, 4; décima, 3.

Art. 2.º Sirven de base para la exacción de este impuesto la importancia de los establecimientos y la clase de población á que pertenecen.

Art. 3.º Después de satisficha á la Administración de Hacienda la cuota, según la clase que corresponda, se extenderán las patentes por los Gobiernos de provincia en el papel sellado que señala la ley del Timbre, ó en papel blanco con el sello móvil oportuno, haciendo constar en dicho documento por certificación el nombre del contribuyente, industria que ejerce ó va á ejercer, pueblo y calle donde está establecido y la clase de patente y fecha de su expedición.

Las Administraciones de Hacienda podrán imprimir dichas patentes, cuidando de que consten los expresados conceptos, con arreglo al modelo de las establecidas para el pago de la contribución industrial.

Art. 4.º Todo individuo ó Sociedad mercantil, círculo ó casino que tengan establecidas ó establezcan algunas de las industrias comprendidas en el cuadro anterior, adquirirán la patente de la clase que corresponda.

Art. 5.º Las patentes serán anuales, dentro de cada presupuesto, y sólo servirán para el individuo Sociedad, establecimiento y término municipal que las mismas expresen.

Tampoco servirá una sola patente para extender bebidas alcohólicas en dos ó más localidades, aunque fuesen del mismo dueño.

Art. 6.º Todo expendedor de aguardientes, alcoholes y liciores, cualquiera que sea la forma en que se realice la venta, tendrá obligación de colocar la patente que le autorice para ello en sitio que esté á la vista del público.

Art. 7.º Los agentes de la administración, en sus visitas, darán parte á los alcaldes de los pueblos donde radicquen los establecimientos no autorizados con patentes, ó que no las tengan en debida forma, para que dichos alcaldes lo pongan en conocimiento de los administradores de Hacienda. Estos dispondrán, previa audiencia del interesado, la clausura del establecimiento que no tuviese patente, si sólo está autorizado para la venta de alcoholes, ó hará retirar este producto de la venta pública, si no se ha dado á los industriales autorización especial aunque la tengan para otras mercancías. La autoridad municipal tendrá obligación de pasar aviso á las administraciones de haber cumplido la orden de la Hacienda respecto á la mencionada clausura en los casos en que proceda.

Art. 8.º Si en el término de quinto día, que fijará el administrador de Hacienda ó su delegado, según los casos, no se cumpliera la orden de cierre del establecimiento ó retirada de la venta de dichas mercancías, se impondrá al industrial el recargo de otra patente, procediéndose sin demora á hacer efectivo este doble impuesto por la vía de apremio.

El recargo á que se refiere este artículo de la instrucción, se entenderá, sin perjuicio de la responsabilidad pecuniaria en que haya podido incurrir el expendedor, por el tiempo en que haya ejercido su industria sin patente.

Art. 9.º Los gobernadores, alcaldes y demás autoridades á quienes compete otorgar licencias para la apertura, establecimiento ó fijación de locales de industria que tengan relación con la venta de alcoholes, aguardientes ó liciores, no las concederán sin que el solicitante presente la oportuna patente que le autorice para realizar dicha venta.

Art. 10. En el caso de extravío de la patente podrá solicitar el industrial certificación de referencia, que le será expedida en papel del sello 11.º ó en papel blanco con el timbre que correspondiera.

Art. 11. Las patentes de que trata esta instrucción se expedirán por todo su valor, sea cual fuere la fecha en que se soliciten y el tiempo que el industrial use de su permiso dentro del año económico que correspondiera.

Los republicanos

Los representantes de las Juntas directivas de los tres partidos republicanos coaligados, se reunieron anoche á las nueve y media en casa del Sr. Pi y Margall para firmar el Manifiesto.

Según manifestaron los congregados al disolverse la reunión, sólo se ocuparon de dar lectura al referido documento que fué aprobado después de una discusión de larga de dos horas.

Los reunidos hablaron largo y tendido acerca del alcance del acto que acababan de realizar, manifestándose (el que no se consuela es porque no quiere) muy confiados en el triunfo de su causa.

Como ya dijimos ayer, el Manifiesto se publicará el lunes.

Este retraso obedece á la necesidad de reunir las firmas de todos los individuos del Consejo federal, Directorio centralista y Junta directiva del partido republicano-progresista.

El Globo, ocupándose del Manifiesto, dice: «Cuanto á los frutos que la coalición pueda dar, ya está la opinión formada. Bien claro lo dicen los telegramas que se reciben de los federales de provincias, pidiendo la unión de un solo partido y nada de coaliciones. El tiempo se encargará de la demostración.»

Esta tarde se reunirá en casa del Sr. Pi y Margall el Consejo federal para nombrar las tres personas que deberán representarle en la Junta directiva de unión republicana.

La opinión no da más alcance al acto de los republicanos que el de una coalición cuyo alcance no pasará de la próxima lucha electoral: hace, por tanto, mal nuestro querido colega El Tiempo en manifestarse alarmado por la coalición republicana, pretendiendo ver negruras por todas partes y amenazas para lo que nadie es tan insensato que se ilusione pueda derroscarse.

de ser único responsable de que el frío extremo sus rigores y quizás, quizás, de que D. Antonio no quiera ni oír hablar del hombre del sentido jurídico.

La caridad de la reina

S. M. la reina regente, dando una nueva prueba de su inagotable caridad, ha dispuesto que para solemnizar el día de S. M. el rey se distribuyan las siguientes cantidades:

A la Junta provincial de la Asociación de Caritativos, 2.500 pesetas; á la Asociación de Beneficencia Domiciliar de la parroquia de Santa María y San Nicolás, 1.000; á la Asociación Católica de Señoras, 2.500; á la Real Asociación de Beneficencia Domiciliar, 10.000; á las Escuelas Dominicales, 1.500; al Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús, 2.500; al señor obispo de Madrid-Alcalá, para comunidades de religiosas pobres, 1.750; al gobernador civil, para que las distribuya en la forma que crea más oportuna, 2.500; al Asilo de Santa Cruz, 500; á la Asociación de la Doctrina Cristiana, establecida en el Hospita de San Juan de Dios, 250; total, 25.000 pesetas.

Nuevos alcaldes

Por reales ordenes de Gobernación han sido nombrados: De León, D. José Ramos Blasco. De La Bañeza, D. Ramón Fernández Ruiz. De Grazalema (Cádiz), D. José Guerrero Lobo. De Priego (Córdoba), D. Francisco González. De La Rambla (Córdoba), P. Rafael Prieto Galán.

De Alosno (Huelva), D. Francisco Simón Rebollo.

Noticia infundada

Carece de todo fundamento la noticia dada por El Liberal respecto á que el ministro de Hacienda haya pensado proponer al Gobierno la disolución del personal de las dependencias del Congreso, amortizando las vacantes que ocurran y haciendo excedencias.

Ni el Sr. Gamazo ha pensado en tal cosa, ni está dentro del límite de sus atribuciones hacer esas reducciones de personal en la Cámara popular.

No hubo Consejo

Algunos periódicos de la noche dieron ayer la noticia de que en la residencia particular del Sr. Sagasta se celebró Consejo de ministros por la tarde.

La noticia carece en absoluto de fundamento. Durante el día, el único de los consejeros responsables que visitó al Sr. Sagasta, que ya se encuentra más aliviado de su catarro, fué el marqués de la Vega de Armijo, el que después de darle cuenta de los telegramas recibidos del extranjero, ultimó con el jefe del Gobierno, que en agradecimiento á las deferencias que los ligados Unidos han tenido con España, con motivo del Centenario y la próxima Exposición de Chicago, se regala á aquella nación la nao Santa María, tan luego se celebre la revista naval de Nueva York.

Por la noche estuvieron á visitar al señor Sagasta los ministros de Ultramar y Guerra, con los que conversó brevemente acerca de algunas cuestiones de sus departamentos.

No pasa, por tanto, de ser una fantasía cuanto dice El País respecto á que el señor Gamazo habló con el presidente del Consejo, de algo relacionado con el general López Domínguez y su actitud respecto á las economías.

Ni el ministro de Hacienda visitó ayer al señor Sagasta, ni entre los señores Gamazo y López Domínguez existe esa tirantez de relaciones que supone el periódico zorrillista, que llega hasta decir con la mayor formalidad, que la actitud de los ministros mencionados ha determinado al jefe del Gobierno á seguir en cama, temeroso de que surja entre aquellos un rompimiento en el primer Consejo que se celebre.

Ya hemos dicho que el señor Sagasta se encuentra mejor de su enfermedad: el no salir de su casa obedece al deseo de asegurar su restablecimiento, á fin de poder concurrir á la recepción de mañana en Palacio.

El nuncio

Ayer visitó al señor ministro de Estado el representante en Madrid de Su Santidad, para hablar acerca de la fecha en que le ha de ser impuesto el birete cardenalicio, fiesta que se celebrará con toda solemnidad en la capilla de Palacio y á la que les probable asista Su Eminencia Sr. Sanz y Gorós.

Los carlistas

En el Círculo que en la calle de Pontejos tienen los tradicionalistas, se reunieron estos anoche, á fin de conmemorar con una velada el primer centenario de la muerte de Luis XVI.

Pronunciáronse sentidos discursos necrológicos, y el Sr. Carulla (pobres oyentes) leyó varios sonetos alusivos al hecho que se conmemoraba.

Telegramas detenidos

D. Juan Porras.—Serra Toledo.—Juana Andonaguerrri.—Antonio Ribera.—Casas.—Luis Pastor.—Portilla.

Comunicaciones

En la pizarra de Telégrafos se los hoy: «Se comunica con todos los centros, excepto Valencia, cuyo servicio se escalona en Murcia.»

La vida municipal

Los maestros y maestras de las escuelas municipales de Madrid, se quejan amargamente porque hace ya muchos meses que no se les da material de escuela.

Sabemos que hay algunos de esos maestros que han tenido que comprar de su bolsillo particular estos días, papel, tinta, plumas, etc., etcétera, á fin de que los niños pudieran asistir á la clase.

Parece que la causa de que las Escuelas municipales de Madrid se encuentren en tan pobre estado, la tiene el que en mucho tiempo no haya podido reunirse la Junta Municipal, por encontrarse algunos de los vocales, como los señores Gargollo y Regulez, enfermos hace ya mas de un año.

Llamamos la atención del señor conde de San Bernardo acerca de esto, por si él, por si ante sí, puede sacar del apuro á los maestros y maestras de las escuelas municipales.

El nuevo visitador general de Consumos, don Felipe Sanz, es el dueño de la casa de préstamos que hay en la calle de la Montera esquina á la de Jardines.

A La Época y otros periódicos no les ha parecido, sin duda, bien que este nombramiento recaiga en un prestatista, no sabemos por qué. El Sr. Sanz, conviene no olvidarlo, fué en otro tiempo empleado de consumos.

De todas invitamos á los periódicos que se han ocupado de este asunto á que hablen claro, si es que tras esos enigmas se oculta algo.

PACHECO.

los artículos que allí se almacenan se echen a perder con el humo que despiden los gases.

El cuerpo de consumos va a sufrir dentro de poco una gran transformación.

No sólo el señor conde de San Bernardo piensa amortizar las plazas de tenientes visitantes, sino que además dará al cuerpo una organización militar, pues entiende que hay que acudir a todos los medios imaginables para levantar la renta de consumos, hoy tan desmedrada por el aumento de la rebaja de tarifas, y quizás también por otras causas más difíciles de explicar.

Nuevo periódico

En los primeros días del próximo mes de febrero se publicará un nuevo semanario festivo titulado *Perfiles y Colores*, que será dirigido por D. Antonio B. López del Arco.

Figuran en la redacción los conocidos escritores José Brisa, Francisco de la Escalera y otros.

Cuenta con firmas de renombrados escritores. Deseamos al nuevo colega larga vida y prósperos resultados.

Queja

El jefe de la zona sita en la calle del Rosario, bien podrá poner un correctivo a los soldados de dicha zona, pues molestan grandemente a los transeúntes con sus groserías e insultos.

Banquete

Lo celebrará esta noche la Asociación general de empleados de los ferrocarriles de España, en conmemoración del quinto aniversario de la fundación de dicha sociedad.

El Sr. Zorrilla

El ilustre poeta, lejos de sentir siquiera pasajera mejoría, empeora de momento en momento. Anoche, y esta mañana sobre todo, ha habido instantes en que en el cuerpo de Zorrilla no se notaban signos algunos de vida. La fatiga es tan fuerte y pesada, que no le permite acostarse, teniendo, para evitarla, que permanecer sentado.

Rodríguez Correa

El Sr. Rodríguez Correa continúa sumamente grave.

La noche anterior y el día de hoy los ha pasado sumamente intranquilo.

La familia no recibe.

Ayer abrió sus puertas un nuevo establecimiento de vinos en la calle de la Victoria, número 4. Su dueño, D. Ramón López, obsequió a sus amigos, los cuales salieron agradablemente impresionados de las buenas condiciones del local.

Hemos oído que en breve dejará de publicarse un diario liberal, encargándose de reanudar su publicación otra empresa periodística.

Con objeto de dar a conocer las grandes reformas que ha introducido en su establecimiento, el dueño del restaurant titulado *La Gramadina*, Plaza del Rey, núm. 5, obsequió anoche con un espléndido banquete a los representantes de la prensa.

Los comensales salieron altamente complacidos de las atenciones del dueño del restaurant y de lo esmerado del menú, que hace honor, y grande, al cocinero de *La Gramadina*.

Se ha anunciado por la Real Academia la vacante de un individuo de número, por fallecimiento del Sr. Martos.

A más de 1.700 pobres se reparte diariamente comida en el comedor de la Caridad, establecido bajo el patronato del señor marqués de Cubas.

La conferencia del Sr. Navarro en el Ateneo, que oportunamente anunciamos, resultó brillantísima tanto por la numerosa y distinguida concurrencia que asistió al acto, como por la elocuencia y amenidad que supo prestar a su discurso el distinguido escritor D. Modesto Navarro, que fué muy aplaudido.

El Sr. Vico y el alcalde conferenciaron ayer respecto a las cuentas de la función de gala que con motivo del Centenario se verificó en el teatro Español, y que todavía no han sido satisficidas.

Ampliando las noticias que respecto al sujeto llamado David ó Beltrán dimos ayer, podemos decir hoy que se le acusa de haber cometido importantes estafas en Santander, en Almaraz y en Bilbao, en donde estáis á la casa Zaquet 200 libras esterlinas.

Se supone que en Madrid también ha hecho de las suyas.

El Sr. Navarro Villoslada se encuentra muy aliviado de la grave enfermedad que le aquejaba.

Faltas y delitos

A petición de sus padres fué detenida en Madrid una joven inglesa, que inmediatamente marchó para Gibraltar, residencia de su familia.

En la taberna del núm. 11 de la calle de la Encomienda fueron detenidos nada menos que cinco individuos por suponerseles autores del robo de un reloj.

«Buena suerte tuvieron ayer D. Jesús Castro y otro caballero! Lograron que la policía se apoderara de dos alfileres, uno de oro y brillantes, y otro de oro, brillantes y perlas, que respectivamente les habían sido sustraídos. ¡Los que ya pueden señalar el día de ayer con piedra blanca! Es decir, con brillantes.

Un alfiler de corbata y la capa le rbaron a un individuo en una taberna de la calle del Almirante.

Uno de los caecos fué detenido.

A las once de la mañana se encontraron tendida en la acera de la calle de Peñón una mujer muerta, llamada Agustina Dorado García, de cincuenta y seis años, que había fallecido de repente.

La casa de socorro del distrito de la Inclusa auxilió a Isidoro Marriquer Ruiz, niño de seis años, que estuvo a punto de perecer en la calle de Martín de Vargas, 20, bajo, por el efecto del ácido carbónico desprendido de un brasero á medio encender.

Se detuvo ayer á un sujeto por crearle autor de una tentativa de robo en una fruitería de la calle de la Encomienda.

Estefanía González que imploraba la caridad pública, falleció repentinamente en la calle de la Isla de Cuba, núm. 5, bajo.

Tenía sesenta y tres años.

En la delegación del distrito del Hospital se dió aviso esta mañana que frente á la calle del Salitre, núm. 45, se encontraba tendido en la acera un hombre que no daba señales de vida.

Personado el inspector de aquel distrito en el sitio de la ocurrencia, dió orden de que fuera conducido á la casa de socorro.

Por los documentos que llevaba en el bolsillo se supo que el desgraciado se llamaba Luis

Martín y Sancho, de sesenta y siete años, vecindario de mineral, natural de Alrofin (Toledo) con domicilio en la calle del Salitre, número 44, piso bajo.

En la calle de Claudio Coello, número 7, bajo, se declaró esta tarde á una un ligero incendio, que se logró dominar antes de presentarse en el lugar de la ocurrencia el servicio de incendios, que en gran número se personó á los pocos instantes.

La catástrofe del Panamá

La comisión

PARIS 20 (recibido el 21).—Dícese que en el cargo celebrado ayer ante el juez de instrucción entre MM. Clemenceau y Stephano, se produjo un vivo debate.

La cuestión de Cornelius Herz será objeto de un procedimiento especial, á fin de retrasar lo menos posible la vista del proceso del Panamá.

PARIS 21 (recibido el 22).—Ante la Comisión parlamentaria ha comparecido hoy nuevamente el Sr. Clemenceau, quien ha insistido en negar que él recibiese lista ni nota alguna del barón de Reinach.

También han declarado los Sres. Lagrene y Mermeix, negando ambos conocer la residencia de Artou.

Artou

PARIS 22.—Corre el rumor de que el célebre Artou se encuentra en Rumania.

Las autoridades creen que será seguro conseguir su extradición, por más que no existe tratado con dicho país.

El Doctor Cornelio

LONDRES 20 (recibido el 21).—El detenido Herz se encontraba ayer en un estado de absoluta postración.

LONDRES 22.—Cornelius Herz continúa enfermo en Bourveimouth, pero siempre vigilado por los agentes.

CRISIS CONJURADA

Lisboa 21.—La Cámara de diputados ha aprobado por 107 votos contra 4 una proposición aceptada por el Gobierno, declarando inoportuno plantear por el momento la cuestión política. Esta votación fué precedida de largos debates y numerosas declaraciones, manifestando en sus discursos los jefes de los partidos progresista y regenerador, que no tienen confianza en la política del Gabinete, estando conformes todas las declaraciones con las del Gobierno respecto á la urgencia de arreglar en breve, y de modo definitivo, la situación de los tenedores de Deuda exterior, tomando como base el decreto de 13 de Junio.

FABRA.

LA CRISIS PROSPERA

Londres 21.—Según despachos de Buenos Aires que publica el periódico *The Times*, continúa la crisis económica en aquella región.

La situación de Corrientes sigue siendo poco satisfactoria.

FABRA.

PARLAMENTOS EXTRANJER S

PARIS 21 (recibido el 22).—En la sesión de la Cámara de los diputados ha continuado hoy la discusión del presupuesto de Cultos.

La Cámara, á petición del ministro de Cultos, aprueba por 315 votos contra 198 los créditos para las asignaciones de los obispos que la comisión de presupuestos había reducido en cincuenta mil francos.

Igualmente aprueba por 309 votos contra 193 el restablecimiento del crédito para los vicarios generales, quedando con estas modificaciones aprobado el presupuesto de Cultos.

PARIS 21 (recibido el 22).—Los despachos de Berlín anuncian que el Parlamento alemán ha suspendido la discusión del proyecto de ley relativo al impuesto sobre las operaciones de Bolsa.

FABRA.

LA CONQUISTA DEL PAN

PARIS 21 (recibido el 22).—Mañana se celebrará en San Quintín un numeroso meeting de anarquistas, siendo muchos los oradores que se proponen hacer uso de la palabra.

Las autoridades locales han adoptado precauciones en previsión de que ocurra algún desorden.

FABRA.

TRATADOS DE COMERCIO

PARIS 21 (recibido el 22).—En la sesión del Senado de esta tarde, han quedado aprobados los proyectos de ley referentes á la ratificación de los convenios comerciales con los Estados Unidos y las Repúblicas Argentina, Colombia, Uruguay y Paraguay.

También ha sido aprobado el proyecto relativo al aumento de emisión de billetes del Banco de Francia.

FABRA.

LOS INGLESES EN EGIPTO

Cairo 21.—Los estudiantes han hecho una entusiasta ovación al jedive, al tiempo de salir éste de la mezquita. Después se dirigieron á las oficinas del periódico *Mohattam*, escrito en árabe y órgano de los intereses ingleses, y rompieron los cristales de sus ventanas. Muchos estudiantes fueron detenidos.

FABRA.

SIGUE EL CÓLERA

Hungría

Buda Pesth 21 (recibido el 22).—Diariamente siguen registrándose algunos casos de cólera.

Hasta ahora, por fortuna, la epidemia no reviste caracteres de gravedad.

Esto no obstante, las autoridades toman grandes precauciones y dictan disposiciones energicas para evitar la propagación del mal.

Alemania

Berlin 22.—Según noticias de Halle, hasta el presente van registrados oficialmente en el hospital de dementes de Nietteben 66 invasiones coléricas y 22 defunciones.

FABRA.

VAPOR CORREO

Habana 21.—Ayer salió de este puerto para la Coruña el vapor correo *Reina Cristina*, de la Compañía Transatlántica.

FABRA.

LA PRINCESA MAY

Londres 21 (recibido el 22).—Se asegura que el casamiento del duque de York con la princesa May-Teck, se verificará en la segunda semana del próximo mes de abril.

FABRA.

De momento

¿IRA INGLATERRA A TÁNGER?

Conversación con un personaje.

La amenaza última.—Habrá un plan.—Cómo respondió Vega de Armijo.—La política de Inglaterra.—El recuerdo de Chipre.—Las dos columnas de Hércules.—La devolución de Gibraltar.—¿Cuál debe ser el programa político.—El alerta.—En nombre de Europa.

La casualidad, providencia de los reporters, nos ha deparado hoy una interesante conversación con un ilustre diplomático español. Se trata de un personaje, gran condecorador de la política internacional y de las tramas diplomáticas de Inglaterra en el asunto de Marruecos.

—Realmente cree usted que Inglaterra tenía la intención de apoderarse en estos momentos de Tánger? ¿Cree usted que en el intento de desembarque había todo un plan, que ha fracasado por la energía del marqués de la Vega de Armijo, ó sigue la amenaza en pie?

—Se trata, en efecto, de un plan serio y definitivamente trazado. Si la energía y habilidad de nuestro ministro de Estado han contenido el golpe, ese golpe se dará por Inglaterra más ó menos tarde. Inglaterra tiene la decisión de hacer suyo todo el Mediterráneo; esa ha sido su política desde el día que deslealmente ocupó Gibraltar; esa ha sido su política desde que, aprovechándose cautelosamente de las consecuencias de la guerra entre Rusia y Turquía, se apoderó de Chipre, consumando el despojo con su presencia necesaria en el Congreso de Berlín; esa ha sido su política de siglos: tener para su apoyo las dos verdaderas columnas de Hércules: Gibraltar y Tánger.

—¿Entiende usted entonces que Inglaterra no se desentenderá nunca del plan ahora abortado?

—Para mí, eso no ofrece la más leve duda. Inglaterra volverá á Tánger cualquier día y partiendo de cualquier pretexto. Y he ahí lo que el marqués de la Vega de Armijo ha tenido ahora presente y no dejará de tenerlo mientras se encuentre en el ministerio de Estado; he ahí lo que no debe olvidar su sucesor... España no puede impedir por sí sola que Inglaterra desembarque en Tánger; somos demasiado débiles para evitarlo por nuestras propias fuerzas; pero, en cambio, dando la voz de alerta á toda Europa, recordando á Francia, á Austria, á todas las potencias interesadas en la neutralidad y libre navegación del Mediterráneo, el peligro que en unión de España les amenaza si Inglaterra, señora de Gibraltar, llega á serlo también de Tánger, podrá conseguirse ó volver á impedir el golpe indefinidamente ó conseguir para España como garantía para las potencias la devolución de Gibraltar.

—¿Cree usted fácil esa revolución, que es el sueño de todas las almas verdaderamente patriotas?

—Sólo en aquellas condiciones la creo posible. Cuando Inglaterra llegue á considerar más productiva á sus intereses la ocupación de Tánger, si halla por parte de Europa grandes inconvenientes, se resignará á entregarnos á Gibraltar, compensación que, por decoro nacional, y aun mirado por cualquier lado, bastaría á indemnizarnos de la posesión de los ingleses en Marruecos.

—¿Para llegar á este resultado hay que contar con dos principales factores: la actitud de Europa y la actitud de España. Aquella ha de defender casi exclusivamente á ésta. Si Inglaterra no se ve contenida, como ahora, por la diligencia y el caballeroso arranque de un ministro como el señor marqués de la Vega de Armijo, todo será inútil. Los ingleses irán á Tánger como han ido á Egipto, y no nos darán Gibraltar.

—Pero si el Gobierno inglés sabe que si desembarcan en Tánger desembarcaríamos también nosotros; si el Gobierno inglés se encuentra como se ha encontrado en estos días con que se invoca energicamente el espíritu de toda Europa, comprometida casi por igual en el Mediterráneo y en la obra civilizadora de Marruecos, si hay alguien que hable el lenguaje viril que acaba de hablar el marqués de la Vega de Armijo, no es posible dudarlo. Inglaterra aceptará el mal menor; es decir, la colaboración de España y la devolución de Gibraltar.

—Pero Inglaterra puede mañana excusar el desembarque de sus soldados en Tánger con el pretexto ó el motivo que en cualquier momento puede ofrecer alarmantemente aquel pueblo en plena anarquía... España no es bastante fuerte para una ocupación por su cuenta.

—Verdad; más he aquí nuestro último trabajo: hacen de modo que nuestra prudencia y nuestra lealtad para con todas las potencias interesadas en la cuestión de Marruecos, lleguen á inspirar bastante confianza para que la ocupación española sea establecida y organizada en nombre de Europa, que nada tendría que temer de nosotros.

Dignas de meditación nos han parecido las observaciones del ilustre diplomático; en ellas hay por lo menos un aliento patriótico que purifica la atmósfera de pequeñez y miseria en que se desarrolla nuestra política nacional.

EN BUEN CAMINO

PARIS 21 (recibido el 22).—Milano, exrey de Servia, salió anoche de Biarritz para París.

Durante su permanencia en Biarritz visitó diariamente á la exreina Natalia, celebrando con esta largas conferencias.

FABRA.

A BUENA HORA...

PARIS 21 (recibido el 22).—En muchas iglesias de París y de provincia se han celebrado hoy misas con motivo del centenario de la muerte de Luis XVI, sin que en ninguna parte haya ocurrido el menor incidente.

FABRA.

POR DARSE EL BRAZO

Viena 20 (recibido el 21).—Han causado la mejor impresión en el mundo oficial de Viena las atenciones que en el baile del Palacio municipal dispuso el emperador al embajador de Francia y á Mad. Beccari. Estas atenciones han venido á desautorizar una vez más las noticias desensañadas publicadas por el *Budapest-Hinlap*.

FABRA.

Gaceta de Teatros

Español

La empresa de este teatro, que en la presente temporada se ha propuesto rendir un tributo de admiración á las glorias de nuestra escena, dedicó la función de anoche á honrar la memoria del ilustre duque de Rivas, representando el grandioso drama *Don Alvaro ó la fuerza del sino*.

Esta joya de nuestro teatro fué magistralmente interpretada por el primero de nuestros actores Antonio Vico, que alcanzó uno de sus más legítimos y ruidosos triunfos de su gloriosa carrera artística.

La escogida concurrencia que asistió á la representación saboreó con deleite todas las bellezas que encierra el drama, aplaudiendo frenéticamente á aquel *Don Alvaro*, que se presentaba ante sus ojos con toda la grandiosidad que lo concibió el poeta y toda la robustez y genialidad que supo imprimirle el coloso de nuestra escena.

La escena del cuarto acto que precede al desafío entre D. Alvaro y el hermano de su amada, el célebre monólogo que le sigue y el acto del monasterio fueron maravillosamente interpretados por Vico.

Infinidad de veces se levantó la cortina á excitación del público que premió al actor con una ovación verdaderamente extraordinaria.

La señora Rodríguez y los Sres. Perrin (Antonio y Francisco), contribuyeron al buen conjunto de la obra, alcanzando también espontáneos y merecidos aplausos.

Mil enhorabuena al intérprete de *Don Alvaro*, el cual, seguramente, verá premiados sus esfuerzos por el público, que estamos seguros acudirá en masa á admirar esa joya de nuestra dramática, que tan notable intérprete ha encontrado en el que, para algunos, estaba ya en el ocaso de su carrera.

Tauromaquia

Se encuentra en Sevilla Mazzantini, acompañando á la empresa de Canarias, que ha ido con objeto de comprar cuatro corridas de toros, que serán estoqueados por dicho espada, figurando como segundos el *Tortero* y *Lagartijillo*, cada uno por dos corridas.

El contrato que lleva Luis es sumamente ventajoso.

—La empresa de esta Plaza de Toros tiene ya compradas, para la temporada próxima, varias corridas, procedentes de las acreditadas ganaderías de los Sres. Miura, Ibarra, de Pablo, Vázquez, Benjumea, Pérez de la Concha y Moreno Santanarria.

Los espadas que tomarán parte en el primer abono son, además de Mazzantini y *Guerrieta*, los tiempos contratados, los jóvenes diestros *Jarana* y *Bonavilla*.

—Parece que el diestro Reverte ha rehusado el ocupar el tercer lugar, á pesar de las buenas condiciones en que se le ha ofrecido.

—Una apuesta singular existe entre dos aficionados al arte de *Pope Hillo*. Hallándose varios disutiendo sobre toros y toreros llegaron á ocuparse de *Guerrieta*, y después de dilatada discusión sobre las cualidades de dicho espada, uno dijo: qué lástima que tan joven esté ya calvo; como esto fué negado por otro individuo, se formalizó una apuesta, y para decidirla fueron consultados varios de los amigos íntimos con que cuenta *Guerrieta*, y al no satisfacerles las contestaciones de éstos, se han dirigido al célebre diestro preguntándole qué tal anda de pelo.

Suponemos que, aunque con pesadumbre, contestará que tiene muy poquito.

LA TARDE POLITICA

Ultima hora

Tampoco se ha celebrado esta tarde Consejo de ministros, á causa de la enfermedad del señor Sngasta, que aunque no ofrece cuidado, le han recomendado mucho reposo y que no salga á la calle.

Un indulto.

A pesar de esto, el presidente del Consejo ha tenido que ocuparse esta mañana en un asunto muy importante.

Hoy ó mañana tenía que ser puesto en capilla Lorenzo Alvarez Martínez, que en la carretera de Valencia, entre el kilómetro 56 y el 57, próximamente á Villarejo de Salvanes, donde se hacen las famosas rosquillas del Santo, mató á un guardia civil é hirió á otro.

Por este delito fué condenado Lorenzo Alvarez á la última pena.

Esta mañana á las doce recibió el señor ministro de la Guerra una comunicación del capitán general de Madrid, participándole que ni hoy ni mañana podía ponerse en capilla al reo, por ser días festivos.

El ministro, después de oír misa, se fué á ver al Sr. Sagasta, y le dió cuenta de esta imprevista dificultad.

En vista de esto, los Sres. Sagasta y López Domínguez, cediendo á un generoso movimiento de sus ánimos, acordaron proponer el indulto á la reina, y por teléfono comunicaron este propósito á sus compañeros de Gabinete, que contestaron aprobando dicho acuerdo.

Mañana firmará la reina el susodicho indulto.

Los amigos del Sr. Mantos dicen que el testamento político del inolvidable tribuno no está en la carta que últimamente escribió al Sr. Ríos Portilla, sino en la declaración que hizo en el Congreso, ofreciendo su concurso al partido liberal.

Dichos elementos adoptarán la actitud que les imponen sus tradiciones y significación.

Hasta ahora no han tomado ningún acuerdo.

El Manifiesto del Directorio republicano está ya firmado por los jefes. Únicamente falta la firma del Sr. Valles y Ribot y de algún otro que no está en Madrid.

El Manifiesto se publicará el martes próximo.

El catedrático de la Universidad central, señor Piernas, se presenta como candidato republicano por la circunscripción de Almería.

Esta tarde hemos tenido ocasión de hablar con varios republicanos de los que disfrutan más popularidad en los barrios de Madrid.

Casi todos ellos nos han expresado su desconfianza de que el tan decantado Manifiesto del directorio sea acogido con entusiasmo por la masa de los partidos republicanos.

Los progresistas encuentran las bases de coalición demasiado vagas é ineficaces para el logro del fin que persiguen. Eso de que se deje

á las circunstancias el determinar la hora en que la revolución debe estallar y dar al traste con las instituciones actuales, es cosa que no se aviene con la idiosincrasia peculiar de los secuaces del Sr. Ruiz Zorrilla, á quienes todos los momentos parecen óptimos para armar zarzaga.

Los federales prefieren á la coalición la unión bajo un solo programa, y no ocultan el disgusto con que han visto que este criterio sostenido también por el Sr. Pi. no haya prevalecido en las deliberaciones de los representantes de los tres partidos.

Los centralistas son los que más conformes parecen mostrarse con la obra de los jefes. Sin embargo, la mayoría quisiera que se acentuara más la tendencia revolucionaria del manifiesto. La opinión general entre los más de los tres partidos es que la actual coalición no lleva otro fin que el de hacer que Luchan unidos todos los republicanos en las próximas elecciones, lucha que la generalidad juzga como completamente estéril.

En este sentido están inspiradas las siguientes frases recogidas de labios de uno de nuestros interlocutores de esta tarde.

—En diez y siete años de oposición sólo hemos aprendido una verdad concreta: siempre se espera mejor solo que acompañado.

Esta tarde se han reunido en la subsecretaría de la Presidencia los subsecretarios de todos los ministerios, para redactar un reglamento de orden interior fijando los trámites para el procedimiento administrativo en aquellos asuntos en que pueden comunicarse entre sí dichos funcionarios por mediación de los ministros.

La falta de trabajo ha sido causa de que en Bornos (Cádiz) se haya alterado levemente el orden público.

Un grupo de unos veinte hombres que intentó asaltar una tahona, acometió á pedradas á la guardia civil dando algunos gritos subversivos.

La fuerza pública hizo algunos disparos, logrando restablecer el orden.

Ha sido herido un paisano y detenidos dos.

El señor ministro de Gracia y Justicia ha visitado esta tarde al jefe del Gobierno, celebrando con él una larga conferencia, en la que se supo que han quedado acordados los indultos que han de concederse mañana, con motivo de la fiesta onomástica de S. M. el rey.

Se da como seguro que entre los indultos figurarán los de pena capital y el del cadete Rodríguez, condenado por insubordinación; este se considera seguro.

Nuestro embajador en Inglaterra, D. Cipriano del Mazo, ha marchado esta tarde á encargarse de aquel alto puesto.

Ha sido despedido en la estación por el ministro de Estado y gran número de amigos.

El ministro de Turquía ha celebrado esta tarde una conferencia con el señor marqués de la Vega de Armijo.

En el distrito de Cazalla (Sevilla) parece va á ser muy reñida la elección; además de los señores Basuda, Nuñez de Prado y Rivas, presentará su candidatura el exministro republicano don Luis del Río.

Por Denia (Alicante) lucharán dos liberales, el Sr. Romero Paz, candidato ministerial, y el ingeniero de minas D. José Carbonell y Moran, hijo del distrito, apoyado por muchos y valiosos elementos.

Hundimiento de una casa

Las personas que esta tarde transitaban por la calle del Alamo, notaron que la casa número 5 se hundía.

Inmediatamente se avisó á los vecinos para que salieran á la calle á fin de evitar desgracias personales y se dió cuenta del suceso á las autoridades.

Acudieron en el acto el gobernador civil, el alcalde, el teniente alcalde del distrito, Sr. Fernández Soler, y el delegado, y 14 individuos del cuerpo de bomberos, que fueron los que colocaron una valla frente á la fachada, que amenazaba desplomarse.

Se avisó al arquitecto y éste no había comparecido en el lugar de la catástrofe á las cinco de la tarde, razón por la cual no pudieron adoptarse las medidas convenientes.

La casa es propiedad del duque de Tamames.

NUESTRA NOVELA

Por apremios de original no comenzaremos hasta mañana la publicación de

ARMANDA

de los Concourt.

Para pasar el rato

PARA BUENOS VINOS

# La casa Avansays

FUNDADA EN 1861

10, CARMEN, 10

(5 medallas de Oro, 17 de Plata.)

32, SERRANO, 32

La Fortuna se obtiene por operaciones de Bolsa nadie debe ignorarlo por consiguiente

**QUIERE V' GANAR DINERO?**

Nuestro folleto explicativo indicando el medio de operar en todos sentidos es enviado gratuitamente a todas personas que lo piden. Escríban al Sr Director del BANCO UNIVERSAL, 13, rue de Mazagan en PARIS

Camas de lujo. Plaza S. Ana

camas del país. colchones de muelle. muebles todas clases. silleras tapizadas.

precios económicos. Ancha 47. Fuencarral 102.

**TOS**

POR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Remedio pronto y seguro. En las boticas

### CORSES REGULEZ

Los mejores, más sólidos y de mejor forma conocidos hasta hoy. Pedílos en todas las provincias de España y América. Especialidad en corses de lujo á medida.

BORDADORES, 9, (frente á San Ginés)

### Servicios de la Compañía Trasatlántica de Barcelona

LÍNEA DE LAS ANTILLAS, NEW YORK Y VERACRUZ.—Combinación á puertos americanos de Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales: el 10 y 20 de Cádiz y el 20 de Santander.

LÍNEA DE FILIPINAS.—Extensión á Ilo Ilo, Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Cochinchina, Japón y Australia.

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro viernes, á partir del 8 de Enero de 1893, y de Manila cada cuatro martes, á partir del 12 de Enero de 1893.

LÍNEA DE BUENOS AIRES.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

SERVICIO DE AFRICA.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los lunes, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz, los martes, jueves y sábados.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

Para más informes.—En Barcelona: la Compañía Trasatlántica y los Sres. Ripoll y Compañía, Plaza de Palacio.—Cádiz: la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid: Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.—Santander: Sres. Angel B. Pérez y Compañía.—Coruña: D. E. de la Guardia.—Vigo: D. Antonio López de Neira.—Cartagena: Sres. Bosch Hermanos.—Valencia: Sres. Dart y Compañía.—Málaga: D. Luis Duarte.

**COGNAC**

**BISQUIT DUBOUCHÉ & COMPAGNIE**

Casa fundada en 1819.—FARMAC COGNAC

**PUBLICIDAD COMBINADA**

PARA LOS

**TEATROS DE APOLO, MARTIN Y ROMEA**

**NUEVA VALLA**

PARA ANUNCIOS, CON INSTALACIÓN DE LUZ ELÉCTRICA (CALLE DE ALCALA, NÚMS. 14 Y 16)

(Frente al Ministerio de Hacienda)

**EL NUEVO HERALDO**

Dirigirse: Agencia de Publicidad, Montera, 51

**SE CEDEN**

habitaciones amuebladas, despacho para oficinas, San Bernardo, 13, 3.ª, izquierda.

**EL DR. UNZAGA**

especialista hace muchos años en las enfermedades de venis, venéreo y del estómago, garantiza su curación. Consulta: De 10 á 2 y de 6 á 8.—Plaza del Angel, 3, 1.ª izda.

Relojes desde 6 pesetas con marcha segura, garantizada, en la fábrica de relojes, Fuencarral, 25. Taller de composuras.

**Males venéreos**

y matriz Consulta 11 á 4 y 6 á 8. Corred.ª Baja, 37, pral.

**LLOYD NORTE ALEMAN**

LÍNEA REGULAR DE VAPORES TRASATLÁNTICOS ENTRE GENOVA Y NUEVA YORK con escala en Gibraltar.

Travesía en 8 días de Gibraltar á Nueva York. Idem 2 id. id. á Génova.

Por los magníficos vapores y de gran marcha

WERRA	4.814 toneladas	6.800 caballos.
FULDA	4.814 id.	6.300 id.
HAISER WILHELM II.	6.991 id.	6.500 id.
EMS	4.728 id.	7.000 id.

Efectuarán las salidas de GIBRALTAR en las siguientes fechas:

Para NUEVA YORK, enero 6, 20 y 31; febrero, 3, 17 y 24; marzo 17, 24 y 31; abril 15, 21 y 28; mayo 5.

Para GENOVA, enero 8 (enero 11, sigue á Nápoles y Alejandría); febrero 5 y 12 (febrero 26, sigue á Nápoles); abril 9, 16 y 23.

Estos acreditados y lujosos vapores, construídos expresamente para pasajes, reúnen inmejorables condiciones y cuantas comodidades se pueden apetecer.

NOTA.—Se expiden billetes de pasaje directos para Cuba y Méjico, en combinación con la línea de vapores «The New York and Cuba Mail Steamship Co.», que salen de Nueva York.

Para informes, dirigirse á sus agentes en **GIBRALTAR, JUAN ONETTI É HIJOS**

**PUBLICIDAD UNIVERSAL**

(CENTRO)

AGENCIA de ANUNCIOS de RICARDO STORE

Esta casa, que no tiene absolutamente nada que ver con ninguna otra de su clase, la más antigua, y de antecedentes bien conocidos, sigue admitiendo anuncios, sueltos y reclamamos para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Se envían tarifas de precios á las personas que los piden, dirigiéndose, en Madrid á las

OFICINAS: CALLE DE S. MIGUEL, 21 DÚP.º, PRAL. IZQUIERDA

Teléfono núm. 805

**SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA**

OFICINAS: ALCALÁ, 6 Y 8. MADRID

Esta Sociedad admite anuncios, reclamamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, á precios verdaderamente reducidos. Se remiten tarifas á quien las pida.

**LA PAPELERÍA**

DE LA

**HIGH LIFE, SEVILLA, 14,**

ES EL ÚNICO PUNTO DE VENTA EN MADRID DE LOS VINOS TINTOS de las bodegas de Elciogo (Álava)

del EXCMO. SEÑOR MARQUÉS DEL RISCAL

Puros, higiénicos y similares á los mejores de Burdeos.

**LA CASA VARA Y LÓPEZ**

es la única que vende en España anteojos de legítimo cristal de roca del Brasil de 1.ª, cortado al eje, foco concéntrico, garantizados y firmados por Vara y López, ópticos.

Además esta casa tiene grandes surtidos en cartelas, tarjeteros, petacas, portamonedas, álbums, neceseres para costura, cepillería, bastones, espejos de capricho, marcos para retratos, polveras, jabones finos, bisutería de fantasía y para luto, gemelos para teatro y otros artículos propios para regalo.

**5, PRÍNCIPE, 5.**

**ANUNCIOS PARA FUNERALES Y ANIVERSARIOS**

Se reciben en la Administración de este periódico, San Bernardo, 13, bajo derecha, desde CINCO pesetas en adelante, hasta las cuatro de la tarde.

**AGENCIA DE PUBLICIDAD DE EMILIO CORTES**

DESEÑO, 23, PRAL.

Esta casa se encarga de la inserción de comunicados, reclamos, noticias y anuncios de todos los periódicos de Madrid y provincias, como asimismo admite anuncios para las diferentes líneas de tranvías de Madrid.

Se remiten tarifas á quien las pida.

1891 **EQUITATIVAS** de los **LA ESTADOS** Sociedad de Seguros de Vida **UNIDOS**

Sucursal de España, Establecida por R. O. de 10 de Oct. 1882

Situación financiera en 1.º Enero

ACTIVO. . . . . Pts. 617.682.506

OBLIGACIONES. " 494.707.079

SOBRANTE. . . . . Pts. 122.975.517

Para informes dirigirse á la Oficina de MADRID: Sevilla, 7 y Alcalá, 18 en el edificio de su propiedad

**LOS TIROLESES**

**EMPRESA ANUNCIADORA**

OFICINAS: Barrio Nuevo, 7 y 9, entresuelo.

Esquelas fúnebres; grandes descuentos insertándolas en más de un periódico. (Servicio, de seis de la mañana á doce de la noche.—Se dispone de todos los sistemas de anuncios conocidos.—Mucha publicidad por poco dinero.

Doce combinaciones especiales de la empresa en todos los periódicos de Madrid.—200 contratos para anuncios en los Casinos.—Anuncios combinados en los telones de los principales teatros.

Contratos con todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Reparto á domicilio y en la vía pública, y fijación de carteles.—Pidanse tarifas que se reparten gratis.

**TELÉFONO 381**

# PEDID LAS AGUAS DE CARABAÑA

# EL NUEVO HERALDO

ECO DE MADRID

OFICINAS: Calle Ancha de San Bernardo, número 13

## Precios de suscripción

En Madrid: Un mes. . . . . 1 pesetas.

Provincias: Trimestre. . . . . 5 id

25 EJEMPLARES, 75 CÉNTIMOS